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Seria A, „Ştiinţa pentru toţi“. .
No. 1. dam' era omul primitiv de /. Simionescu.

„  2. Viaţa omului primitiv de/. Simionescu. .
„ 3. (iazurile naturale de I. Simionescu.
„ 4. Albinele de T. A. Bădărău
., 5. Oiabetu, îngrăşarea, gălbinarca de Dr. Căhănesctt.
,, 6. Raze vizibile şi invizibile de C. I/. Gheorghiu.
„  7. Yiaţa microbilor de Dr. 1. Gheorghiu.
„ 8. Furnicile de T. A. Bădăran.
,, 9. Viaţa plantelor de I. Simionescu.
„ io-i i . Pastenr de C. Motaş.
„  * 12. Soarele şi luna de I. Simionescu.
„  13. Telefonia fără fir de Tr. Lalescu 
„ 14. Porumbeii 'Mesageri de V. Sadoveanu.
„ 15. Planeta Marte de Ion Paşa.
„ 16. Deia Omer Ia Einstein de General Sc. Panaiteseu.
„  17. Cum vedem de Dr. I. Glăvan.
,. 18. Razele X. de A l. Cişman.
,. 19. Omul dela Cucnteni de I. Simionescu. •
„ 20. Protozoarele de 1. Lepşi.
„ 21. Fulgerul şi trăsnetul de C. G. Brădeteanu 
„  22. Nebuloasele gazoase de AI. E . Herovanu 
, 23. Bacteriile folositoare de I. Popu-Câmpeanii 
„ 24. Scrisori cereşti (MeteoFite) de I. Simionescu.
, 25. Din istoricul electricităţii de Stei. C. Ionescu.

„ 26. Mercur şi Venus de C. Negoiţă.
„  27. Reumatism şi arterosclerosa de D r. M. Căhănescu.

28. Oameni de iniţiativă de Apostol li. Cuiea.
„  29. Henri Ford de Ing. N. Ganea 
„  30. Musca de I. Mureşanu.
„  31. Ciupercile de 1. Popu-Câmpeanu 
,. 32. Cifrele de G. M. Lăsărescu
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laş loc cu el. Deci, împărtăşirea gândului prin 
grai nu se poate face decât în unitate de timp 
şi c;e loc.

iun cauza aceasta, îii sufletele .vechilor oa
meni s’a sălăşluit o mâhnire adâncă când au 
văzut că au în fata lor doi duşmani crunţi, dis
tanta şi timpul.

Astfel, omul primitiv nu avea la îndemână 
nici un mijloc de a-şi putea împărtăşi ideile 
unui alt om ce viefuia la depărtări mari de el 
şi nici generaţiilor viitoare. De asemenea trebue 
să adaug că graiul primitiv era foarte sărac în 
forme, şi expresii şi nici de cum primele limbi 
vorbite: pe globul terestru nu erau atâta de bo
gate ca limbile moderne cari au o adevărată 
comoară de nuanţe.

Limbile moderne prin evoluţie au ajuns la 
perfecţie căci se ştie natura non tecii saltum. 
Un exemplu despre sărăcia graiului primitiv se 
poate vedea din faptul că ideile care exprimau 
o acţiune, verbele, nu aveau decât o singură 
formă, prezentul.

De aceia când acţiunea, era la timpul trecut 
se exprima prin prezent şi cel ce vorbea .arăta 
cu mâna spre spate, adică spre trecut, iar când 
acţiunea era la-viitor el arăta eu mâna-înainte, 
adică spre viitor. •

Graiul se putea perfecţiona cu timpul însă 
greutatea cea mare există în aflarea unui mij
loc de a transmite ideile, mi numai în unitate 
de timp şi de loc ci şi celor din depărtare ca 
şi celor de mai târziu. Au căutat să învingă 
piedica şi au învins-o. Cu ajutorul unor semne 
făcute de ei şi imprimate pe un obiect oare
care ei îşi vor putea spune gândul după dorinţă 
generaţiilor viitoare, ea şi celor din depărtare 
si astfel în locul mâhnirei se cuibăreşte bucu
ria pentrucă invenţia acestor; semne este cel 
mai-important factor a! civilizaţiei.



Semnelor acestora li s’a da'f numele general 
de,alfabet şi servesc în scriere.

Cercetând însă la popoarele din antichitate, 
vom găsi semne de diferite caractere, unele mai 
bizare decât altele.

Astfel vechii Egipteni, în scrierea lor expri
mau lucrurile prin desenuri. De exemplu când 
voiau să scrie cuvântul leu ei desemnau un leu. 
Scrierea lor numită scriere sfântă (hieroglifă) 
era foarte grea din care cauză s’a format o altă 
scriere mai uşoară hieratică şi în sfârşit s’a fă
cut sub dinastia XXI-a o altă scriere populară 
demotică. -I

Până la 1821 când francezul Champollion 
descifră caracterele egiptene cu ajutorul unei 
scrieri greceşti, nu se cunoştea scrierea egip
teană. In acelaş mod cu ajutorul limbei persane 
care i-a servit ca un Vade mecum, englezul 
Rawlinso  ̂ descifră caracterele cuneiforme 
Asiro-Chaldeene.

S’a găsit şi un manuscris cu caractere cunei
forme, ce datează cam de prin secolul Vl-lea 
înaintea erei creştine şi care cuprinde corespon
denta regelui Hamurabi cunoscut din biblie sub 
numele Amfrel1) (contimporan cu Abracham). 
Acest manuscris a fost publicat în limba en
gleză (The lettres and; insriptions of Hammu- 
rabi King of Babylon). Semnele Egiptenilor şi 
Asirîenilor aveau cusurul că erau prea com
plicate şi atunci Fenicienii, popor de negustori, 
au căutat să exprime fiecare sunet printr’un 
semn special, luând dela Egipteni 22 semne pe 
cari le-au numit litere şi din cari au făcut alfa
betul fonetic ce a rămas de model mai tuturor 
popoarelor civilizate.

In privinţa originii alfabetului ne pomeneşte 
şi Comelius Tacitus *) în analele sale.
■ ’) Rege de Shincar.

!) Mare scriitor şi istoric roman. Născut în ultimii ani 
de domnie ai lui Nero. A zugrăvit de minune, în analele 
sale, Roma imperială dela Tiberius până la matricidul Nero.
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El spune că Egiptenii sunt cei dintâi cari au 
reprezentat gândurile prin desenuri şi că aceş
tia pretindeau că ei au inventat şi literile (sem
nele fonetice, adică acelea cari reprezintă nu
mai sunetele) pe cari Fenicienii le-au dus în 
Grecia de unde apoi le-au luat şi Romanii. Con
timporanii lui Tacit credeau că alfabetul latin 
este împrumutat dela Etrusci. In privinţa adop- 
tărei alfabetului în Grecia sunt mai multe le
gende. Unii spun că Cadmus a învăţat pe Greci 
să scrie, iar alţii susţin că atenianul Cecrops, 
la asediul Troei ar fi născocit 16 litere şi că 
apoi poetul Simonide (mort 469 în. Chr.) ar fi 
adăogat alfabetului şi literile *îr w după ce mai 
înainte se adăoeaseră o. ?. 9- *•

La început alfabetul Roman nu avea decât 
16 litere ca şi cel Grecesc însă cu timpul s’au 
mai adăogat şi altele.

Astfel în timpul împăratului Claudius se adă- 
ogă încă trei litere cari se văd pe multe din mo
numentele Romei antice. Una din aceste litere 
este digamma eolic ( j)  adică un F  răsturnat, 
care se întrebuinţează în cuvîntul divus în lo
cul Iui V în felul următor di^us. A doua se nu- 
mia antisigma D iar a treia ţinea locul unei li
tere din alfabetul grec. Toate aceste trei n’au 
fost întrebuinţate decât sub domnia tiranului 
Claudius, apoi au fost înlăturate din - cauza 
greutăţii Ia scris.

Am văzut cum s’a ajuns la un alfabet care 
deşi diferă foarte mult dela un popor la altul 
totuşi are acelaş punct de plecare.

Grecii aveau alfabetul lor special. Asirienii 
şi încă câteva popoare asiatice se serveau de 
caractere cuneiforme şi mai târziu în cursul is
toriei întâlnim la Vikingi alte caractere numite 
rimice împrumutate dela Celţi care la rândul 
lor le luaseră dela Romani.

In ziua de azi, popoarele civilizate se ser
vesc în deosebi de caracterele latine şi mai pu-



ţin de cele gotice, slave, greceşti, ebraice, tur
ceşti, etc.... ;

Cele latine sunt întrebuinţate foarte mult din 
cauza simplităţii lor. ee le face să poată fi uşor 
memorate precum şi prin superioritatea con
cepţiei ce stă la baza lor. Faptul acesta e încă 
o mândrie pentru lumea latină pe care bardul 
dela Mirceşti a cântat-o aşa de frumos.

„Diferite caractere"

$9
x>

fi

0x>

iLU r  î, W. V, A V M p>
I I

U H,P, F > °- 
rt, QVO P  K

V
f rgS6»~ Ti 3 C i ? R 0

şKPflofarfm'stat CPjuCi* <SRţCtŞ7) LATINE ' armenC

In afară de literile alfabetului fonetic, oame
nii au născocit şi semnele stenograîice cari; 

' permit oricui, care le cunoaşte bineînţeles, să" 
copieze, pe dată vre-un discurs sau vre-o con- 
vorbire. Unii cred că stenografia este o inven
ţie pur modernă, însă cred că e de datorie să 
spun Că această invenţie a semnelor stenogra
fi ce notae ‘) o cunoştea şi vechiul popor Roman.

Se zice că Tiro, sclavul .marelui consul şi 
orator Cicero, le-a născocit spre a lua note ste- 
nografice (notis excipsre) după discursurile 
rostite de stăpânul său.

In urniă s’au creiat senine speciale pentru in
dicarea cantităţilor numerice şi cari şă poată 
servi în calcule — cifrele — despre cari mi-am 
propus a vorbi mai pe larg în cele ce vor urma.
, Foarte mulţi susţin cu argumente „logice" că 
cifrele au fost creiate înaintea celorlalte semne.

Deci când omul a. avut la îndemână'mijlocul 
de a-şi împărtăşi ideile nu, numai în unitate de 
timp şi de loc, a câştigat o victorie încununată

‘) Caracterele: armene actuale au fost creiate la 406 d. c. 
Christos de către un vestit teolog numit Sî. Mesrob.
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S’a spus în capitolul au
fost inventate spre a ajuta omiilui, s a U i î n 
semne spre memorare, mersul afacfr^r „lui. 
Atât timp cât afacerile comerciale.erau‘îmmic, 

omul îşi însemna prin puncte sau linii numă
rul pe care trebuia să-l memoreze. Ca o ră
măşiţă a acestui obiceiu a rămas Ia noi caşi 
aiurea, răbojul şi modul primitiv al lăptarilor 
de a însemna cu creta pe uşe sumele ce au de 
încasat.

îndată ce în cercul afacerilor s’a simţit ne
voia de calcul şi numerotaţie s’au schimbat şi 
semnele acestea primitive prin semne figurative.
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nile aritmetice, se mai cunoşteau şi abaci pen
tru geometrie, carP constau din table acoperite 

cari se desemnau cu stiletul li-11 & •**■ ■ ;■  t.f-v - ••. - V

(. şi acela pe degete (digitis nume
rale  sau comptare); care consta din- 1-8. combi
naţii ale ambelor mâini, exprimându-se astfel la 
un număr unităţile, zecile, sutele şi miile.

- Socoteala fiind un studiu -gi eu şi important, 
jn  care trebue „să predomine cu deosebire exac
titatea, era predată în şcolile Romane de către 
un profesor special (calculator). Făcând parte 
din Artes liberales aceşti calculatori erau so
cotiţi ca meseriaşi.

UB
-nî 'geometrice.. ; ,

• alt mijloc de calcul pe care îl" găsim tot
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Tot în forma abacului dela Romani găsim şi 
în China obiceiul de a se seri pe astfel de table 
ce se numesc Snan-pan şi de cari Chinezii se 
servesc şi în ziua de azi.

In Rusia acelaş procedeu, în afara numai că 
în loc de abac, instrumentul poartă numele de 
sciot (calcul).

Metoda aceasta a abacului se crede a fi 
foarte veche

Pentru ştiinţele matematice atât de înaintate 
acum, metoda abacului a fost uri prim factor 
de înlesnire pentru drumul lor glorios şi cu to
ţii ne dăm seama că metoda abacului are me
ritul de a fi prima care formează un aranja
ment zecimal.

IV

v După 140 înainte de Christos abacul nu se 
mai întrebuinţează decât prin şpoli, căci Roma
nii încep a forma cifre din linii şi din literele al
fabetului lor. Cu toate acestea ei ca şi Grecii, 
rămân inferiori faţă de Arabi cari puteau face 
calculul la infinit cu semnele născocite şi per
fecţionate de ei.

După 500 ani dela Christos, întocmai ca şi 
păgânismul, abacul apune încetul cu încetul lă
sând să apară sub numele de Apicesmişte ca
ractere foarte originale; nişte semne figurative 
cu numele de: Igin, Andras, Ormis, Arbcis, 
Calcis, Zetiis, Temenias şi Cdentis.
■ Aveau formele acestea:

După câteva sute dc ani le găsim sub ur
mătoarea înfăţişare:
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Anicius Boeciu (decapitai în anul 525 d. 
Chr.) care s’a ocupat cu studiul filosofiei şi ma
tematicei e de părere că aceste caractere (Api- 
ces) ar îi o invenţie a lui Pythagora spre a 
servi şi complecta metoda abacului, despre 
care am vorbit mai ’nainte. Prin secolul al V- 
lea un matematician şi savant indian Arya- 
bhata se servea în calculele sale de cifre cari 
azi nu se mai cunosc. (După Baştureseu).

Istoria acoperă origina invenţiei cifrelor cu 
un văl, prin care deşi nu putem vedea clar, to
tuşi ne uităm cu ochii mintei, cu închipuirea şi 
vom avea astfel în loc de o teorie reală, o de
monstraţie ipotetică, întocmai după cum in ştiin
ţele fizico-chimice avem o ipoteză atomica, şi 
moleculară. Intr’un capitol viitor vom vedea 
care este ipoteza sau mai bine zis cari sunt te
oriile ipotetice în privinţa invenţiei şi concep- 
ţiunii de formare al cifrelor.

I .. . . . . .  ■ y -  ,  . ■ ., ■ ; ; /

Am spus că Arabii făceau calcule la infinit 
lăsând în inferioritate pe Greci şi Romani.

Pe la anul 800 ei se serveau de două feluri 
de cifre. Unele se practicau în Orient şi altele 
în Occident, numite Gobare, cari se asemănau 
cu cele din India: d&vmagari, cuvânt care în 
limba sanscrită însemnează „scrierea zeilor“. 
Din cauza asemănărei cifrelor arabe occiden
tale cu cifrele indiene, se crede că ele sunt de 
origină indiană.

Spre o mai bună înţelegere a celor spuse aci, 
voiu arăta pe. rând cifrele arabe caşi pe cele in
diene şi astfel să ne putem face convingerea 
cu proprii noştri ochi dacă aceste cifre se asea
mănă sau nu între ele. _____

îâ
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Cifrele arabe pe cari ie găsim în orient aveau 
formele acestea:

i r V  ^  Q H  V A y

pe când cele arabe occidentale sau gobare 
cum le voiu zice de aci înainte se prezintau 
sub înfăţişarea următoare:

şi se asemănau cu cifrele devanagari ale In
dienilor cari aveau şi ele forma aceasta:

t a .
In toate aceste trei caractere deosebite ve

dem că nu sunt reprezentate decât cele noua 
unităţi pe când pentru numărul zece nu există 
nici un semn figurativ.

Ştim totuşi că a existat o formă specială pen
tru numărul zece, cifră care în urmă a fost 
înlăturată căutându-se un alt semn practic cu 
care se putea proceda mai cu uşurinţă în cal
cule. ■

Semnul acesta a fost mai întâi cunoscut şi 
înrtebuinţat de Indieni şi apoi pela 1300 d. chr. 
apare şi în Europa sub numele de Cifra, cuvânt 
care derivă dela_ arăbescul sifr.

Acesta este importantul semn numeric al lui 
zero.

Cuvântul arab sifr, exprimă înţelesul de 
nullă, gol, nimic, şi de aceia socotesc că cu
vântul de cifră nu e logic şi nici nimerit pentru 
a indica cantităţi numerice. Deîndată ce cu
vântul sifr nu înseamnă altceva decât nimic, 
numirea de cifră nu îşi are rolul tocmai acolo 
unde cifrele exprimă o cantitate, adică unde
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există ceva. In privinţa origine! .cuvântului - ci
fră sunt mai multe păreri. Astfel unii susţin că 
Arabii au traclus pe sanscritul Cunya numele 
vechiei formule a lui zero; iar alţii sunt de pă
rere că cuvântul cifră deriva dela cuvântul 
Chaldeean Tzefir sau sefeva (de unde latinul 
Spliem) oare tradus înseamnă coroană în înţe
lesul formei ovale a lui zero.

Asupra originei cuvântului zero nu există 
nici o îndoială, ci se ştie foarte sigur că îşi da- 
toreşte numele cuvântului arab zeroh care în
seamnă centură. Acest semn, de o âşa mare im
portantă aritmetică, a fost luat ca generalitate 
pentru celelalte semne cari reprezentau cele 
nouă unităţi.-C . ' •

Caracterele pe cari le-am cunoscut până aci, 
împreună cu semnul zero, adaptate la metoda 
abacului, au • dat naştere noului sistem de nu- 
merotaţiune.

Cifrele pe cari noi le numim arabe nu sunt 
de fapt decât indiene. Arabii le-au luat dela 
Indieni; iar noi dela Arabi. \ . ;

Meritul Arabilor nu constă decât în faptul că 
au răspândit aceste caractere cari s’au perfec
ţionat cu timpul. Acum ele nu mai seamănă? 
nici cu cele arabe şi nici cu cele indiene, ci au 
cu totul alţă formă. In forma lor actuală le vom 
numi cifre -moderne.,

Că Arabii au răspândit cifrele indiene nu e 
de mirare căci se ştie prea bine puterea de ci
vilizaţie la care au ajuns aceştia sub domnia 
lui Harun al Raşid (contemporan cu Carol Mag- 
nul). Cultivau artele, literile şi ştiinţele şi stu
diau cu râvnă, ducând astfel un suflu de cul
tură omenire! încătuşată în noaptea şi igno
ranţa evului mediu. Studiau matematicile şi nu 
trebue să uităm că dela ei avem cuvântul Al
gebră care derivă dela Al-djaber (calcul).

Privitor la acest , studiu (algebră) trfebuc sa 
spun că, în acest timp ,în Italia, Cardanus iz-.



buti sâ rezolve ecuaţii de gradul IlI-lea şi al 
' IV-Iea şi tot el fu primul care dădu id'eia de 

cantităţi imaginare. -
La toate mişcările culturale Arabia lua parte 

şi ea.
Cifrele introduse în Europa de către Arabi au 

fost cele indiene: devanagari, la cari introdu
când şi formele lui Boeciu se vede destul de 
clar cum au eşit cifrele moderne. După cum am 
mai spus că deşi nu ştim exact istoria cifrelor 
totuş nu putem crede că ele sunt produsul vre
unei închipuiri sau fantezii absurde ci din con
tra se; poate- vedea că logica se evidenţiază în 
invenţia şi formarea lor. Istoria acoperă ori- 
gina acestor semne, indispensabile în ştiinţă ca 
şi în: viaţa-.practică şi de-aceia nu ne rămâne 
decât să pătrundem cu închipuirea..

VI A:
y. / j . ... • ; ţ . y'. - •••... .. , ...... f; .. .

Mai ’nainte de. a trece la teoria formaţiunii ci
frelor, mă opresc făcând o paranteză asupra 
unui alt soiu de caractere pe cari noi Românii 
le-am întrebuinţat în trecut; asupra literilor şi 
cifrelor cirilice.

Fiindcă în această lucrare mă .ocup în spe- 
cial numai de cifre, las la o parte literile ciri
lice. -

In timpul Daciei Felix şi până la adaptarea 
; . /alfabetului, cirilic*) poporul Daco-^Roman nu 

cunoştea- alte cifre decât acelea pe cari le moş
tenise dela Romani.

• Deîndată ce am, adoptat literile cirilice, am 
împrumutat şi cifrele cirilice cari de. fapt nu 
suiiţ decât tot nişte litere din-alfabetul lui Me- 
todiu şi Ciril, cari ţin loc de cifre. Le vedem 
astfel prin vechi hrisoave, inscripţii şi cronici.

Unităţile, zecile şi sutele se scriau fiecare cu

47 15,,

(* I-şe mai zice şi glagolitic.
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un semn deosebit, — o literă a alfabetului dri- 
lic — având deasupra lui uii semn caracteristic, 
poate pentru a arăta că este luată ca număr.. 
Pentru a seri un număr mai mic decât 0 mie, 
în scrierea cirilică trebuiau 27 de semne. Ace
leaşi litere, având la stânga jos semnul > 
reprezintau unităţi de clasa miilor, adică uni
tăţi de mii, zeci de mii şi sute de mii.

lată de pildă câteva caractere cirilice:
| \= 3  3 = 7  J = io  j j s f o  0 . - 3° 0 = 7 °  I I = 8 o  p = io o  '

Virgula trasă pe deasupra acestor caractere 
cirilice, are însărcinarea de â  arăta că sunt 
luate ca cifre.

Caracteristica cifrelor cirilice, constă în po
trivirea dintre scrierea şi numirea numerilor.

Numerile între 10—20 prezintă excepţie, în 
privinţa numirii lor, dela regula generală înte
meiată pe modul formării lor. La aceste numere 
se enunţă mai întâi unimile, apoi zecile.

De pildă.: două sprezece, şase spre zece, etc.
La numerile după 20 se exprimă mai întâi 

zecile, apoi unităţile.
Spre exemplu: două zeci şi trei, trei zeci şi 

doi, etc....
Scrierea numerilor cirilice se face după cum 

e şi enunţată, cu unităţile înaintea sau in urma 
zecilor. •

Numerile exprimate prin litere se pot supune 
calculului ca şi cele arabe. Greutatea va fi mai 
mare cu cât şi numărul exprimat în calcule va 
fi mai mare.

Spre o mai bună cunoaştere a cifrelor cirilice 
precum şi pentru a vedea modul de calculare 
al acestora, voiu arăta aci un mic exemplu.

Scrim de pildă: 500.000 +  100.000 =  600.000;
Cu caractere cirilice vom avea:

A> + A  = r *
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sau să..se £̂%|3)?^ | ot:.ârf®P.ffiîA^9*lua
In acest caz vom. «tvg&tfto ion i? mioobn 

•5 _ f  j n  ţi&o eb omefa 
■ '. : "  ' '  ' '';rVÎ!ii!ioa-!j ni

Tot astfel procedam şi la miîî^toştj ş|- îm
părţire, însă cifrele ciriiice sunt ane
voioase în calcule' decât cele arabe penisp;care 
fapt îndată ce cifrele arabe au fost introduse 
în Europa şi deci şi la noi în tară; cele ciriiice 
au fost îndepărtate, ne mai fâcându-se uz de ele.

Şi acum iată cum se scrie anul 1925 în toate 
cele trei caractere întrebuinţate de poporul Ro
mân; în cifre latine, despre cari voiu vorbi mai 
departe, ciriiice şi arabe (moderne):
MDCcec xx v — u,k e — 1925

Latine Ciriiice Arabe

Deosebirea dintre ele este foarte mare, căci 
eşite din felurite izvoare nu pot să aibă nici o 
asemănare cât de mică. Dintre toate însă, cele 
mai . practice sunt cele numite arabe.

Când în principate au început scrierile ro
mâneşti, cu literile latine în locul celor ciriiice 
au fost îndepărtate cu timpul şi cifrile ciriiice, 
căci zicea un călugăr anume Ştefan, ce tradu
sese la 1648, Noul Testament :,Jbanii aceia sunt 
buni, cari umblă în toate ţările şi aşa şi cu li
terile pe cari le înţeleg toti“.

Curentul de publicaţii cu caractere latine în
cepuse de pe la 1512, decând datează un ma
nuscris al Domnitorului Petru Cercell) ; manus
cris ce se află în Londra. Pasul decisiv în scri
eri româneşti se face prin tâlcuirea liturghiei 
de către Mitropolitul Dosoftei la 1679. Tot cam 
în acest timp se deschide şi şcoala Trei Ierarhi, 
unde caşi în şcolile iezuite din apus se. învăţa 
unele materii importante printre cari şi mate
matica. Printre profesorii de aci găsim pe gre-

!) Fraţe cu Mihai.Viteazi;!, <
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cui tnfttl*âiftc!c 4c mai târziu am
adoptat şi noi cifrele arabe: actualele cifre mo
derne de cart ne servim.

In trecutul atât de îmbelşugat în fapte mari 
~UI* dP priorului nostru au fost cunoscute şi între- 
*anBbifiţrţate aceste caractere cirilice cari au fost 
fj-»'' introduse la noi de către neamurile slave şi 

cari sunt cunoscute încă de mulţi din bătrânii 
ce azi vieţuesc alături de noi1).

• V i i

In privinţa teoriei formaţiunii cifrelor am 
căutat să adun pe cât mi-a stat în putinţă, pă
rerile, adică ipotezele p& cari le-au pus mai 
mulţi oameni de ştiinţa şi am găsit un preţios 
ajutor în lucrarea Domnului Başturescu, des
pre cifrele arabe; lucrare ce mi-a servit ca un 
Vade mecum, la. formarea acestui mic studiu,

. După cum am măi spus şi mat înainte, ci
frele nu sunt o simplă născocire făcuta la în
tâmplare ci se observă că şi în formaţiunea lor 

■ ca în brice invenţie cu caracter ştiinţific, ordi
n ea concepţiei se evidenţiază peste tot

In privinţa vechimei cifrelor se spune că ele 
suiit mai vechi decât literile şi aceasta pentrucă 
măi curând omul primitiv se mulţumea numai 
a-şi notă socotelile, decât să scrie o scrisoare 
în care să aibă nevoe de litere. '

Sunt însă, păreri contrarii în această chestiune. 
La început, fie înainte sau după invenţia al

fabetului, numărul era, exprimat înscris prin li- 
nioare mici. Această metodă se găseşte la mai 

/toate popoarele deşi. unele din ele nu au avut 
niciodată contact între ele.

Voiu cita aci spre exemplu pe Romani cari 
aveau semnele lor speciale şi pe Chinezi cari, 
de asemenea aveau semne numerice speciale.

*) După 1861 şunt cu totul îndepărtate,
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Cu toate că ştim din istorie că aceste două po
poare n au avut nici un îel de legături, vedem 
totuşi aceiaşi metodă a scrierii numerilor prin 
liniuţe apropiate, la ambele popoare. Singura 
deosebire constă în direcţia acestor linioare. 
Romanii le făceau verticale, pe când Chinezii 
le aranjau 'orizontal.

Scrierea vechilor huniere romane se făcea 
astfel:

1 ii III fiii l liiletc.
1 2 3 4 5

iar a vechilor numere chineze în modul ur
mător:

î 2 3 4 5 ..... ,. V . .: .
Acestea din urmă, adică cele chineze, din 

cauza întrebuintărei şi perfectionărei au ajuns 
sub forma de mai jos cum sunt şi în ziua 
de azi:

in Italia popoarele băştinaşe însemnau ci
frele prin bare verticale eaşi degetele pe cari se 
făceau calcule (digitis numerafe).

Barele aranjate vertical exprimau primele 
numere până la 9, iar pentru numărul zece se 
scriau două linii oblice cari se tăiau una pe 
alta întocmai semnului de operaţie al înmulti- 
rei pe care eu toţii îl cunoaştem şi care are 
forma aceasta, X. \

Romanii au considerat unitatea exprimată, 
printr’o bară, zecile prim două bare, şutele prin 
trei bare şi miile prin patru după cum se vede 
aici: ' . ’ . . '

| =  un ita te  =  zec i | =r sute j y j  — m ii
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In urmă pe zece l’au desfăcut în două şi au 
scos jumătatea lui, adică cifra 5 astfel: ^  = V 
S’au lipsit în acest mod de metoda celor cinci 
bare.

Tot astfel şi sutimea, formată din trei bare 
aşezate în forma iniţialei lui centiun (E = 100) 
a fost şi ea tăiată în două părţi scotându-se 
astfel semnul pentru notarea numărului 50

( [ _ = L ) ;

Mia — miile — formată din patru linii, aran
jate în forma literei M, se mai găsea şi sub 
formali)care fiind tăiată J m  două dădu sem- " 
nul numeric, adică cifra numărului 500 (D).

Cu timpul toate aceste cifre romane luară 
tinutajiterilor din alfabet.

O cifră pusă la stânga unei alte cifre în
seamnă că se adaogă acestei cifre.

In ambele cazuri se formează un alt număr 
mai mic sau mai mare, după cum e cazul.

Dacă voim să scrim numărul 90 cu cifre la
tine, scrim numărul 100 având la stânga sem
nul numărului 10, iar dacă voim a seri numărul 
150 scrim de asemenea numărul 100 punând la 
dreapta lui semnul numeric al lui 50.

Deci numerile 90 şi 150 se scriu în felul ur
mător:

X C =90 şi CL=150.
Peste tot, în scrierea cifrelor latine ne con

ducem după această normă.
Când deasupra unui număr sau cifre latină 

se pune o linie orizontală, acel număr sau acea 
cifră se multiplică cu o mie.

Ex.:
X =  10.000.—

Trei linii puse în jurul unui număr îl multi
plicau cu o sută de mii.

E x . ;
I XJ =  1.000.000.—
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La Indieni caşi la celelalte popoare unitatea 
e reprezentată printr’o bară. Formele rotunde 
ale cifrelor moderne nu sunt 'altceva decât 
aruncături de condeiu din repeziciunea scri
sului.

Arabii se conduc după aceleaşi norme caşi 
Indienii, în semnele numerotatiei.

Aşa că, după cum am văzut la cifrele ro
mane, chineze, indiene şi arabe, nu încape în
doială că cifrele de cari ne servim noi azi, nu 
au avuf dândva forme liniare.

Observând cu luare aminte cifrele noastre 
vedem că cifra 5 pare o circonferintă ce a de
rivat dintr’un patrat, Ea provine după metoda 
barelor din cinci linii aranjate în felul urmă
tor b  şi spre a nu se confunda cu cifra 6 i s’a 
dat forma aceasta printr’o schimbare făcută în 
aranjamentul celor cinci bare: b  *

După regula de mai sus cifra 6 ar proveni 
din: . *  •. V
sau rotunzit: Q  + j = j—l

O  +  r  = 6

Considerând că toate cifrele moderne (arabe) 
ar proveni din formula de mai sus am avea:

i:
8

■ | =

□ sau

I
b  sau

2 J 

3

1 L j  = 4

t a  =  <

P I
1 1 -

Id

1

De aci resultă că numărul unităţilor este egal 
cu numărul laturilor dela patrat.

Prin usaj, formele acestea au luat o formă 
curbă devenind astfel ca punct de plecare în lo
cul pătratului, o circonferintă.

In afară de această părere asupra formatiu- 
nei cifrelor actuale mai sunt încă diferite ipo
teze mai mult sau mai puţin demne de atenţie,
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In Essui sur le *chiffres, francezul Reveillaud 
spune că. formaţiunea cifrelor s’a făcut din li
nii drepte aranjate poligonal.

Ex.:

Mai departe el spune că zero e reprezentat 
printr’o circonîerentă fiindcă el fiind nulla, ni
mic nu poate fi reprezentat decât printr’o cir- 
confeirntă căci aceasta este lipsită de laturi.

Un alt francez Dumesnil. spune că îşi amin
teşte de Pythagora care reprezintă unitatea 
pvintr’un punct şi numerile pîrn atâtea unităţi 
câte conţineau. Aceste puncte erau închise în- 
tr un cerc şi astfel se reprezenta un număr 
prin această metodă.

Spre exemplu scrim numărul 6:

In caz că' nu exista nici o unitate nimicul se 
exprima printr’un cerc gol.

Acest cerc se numea zero. Toate cele nouă 
numere împreună cu semnul născocit pentru a
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)3l29^^1 tafzlu, ş’au unit .punctele prin linii, drepte

Din.repeâciHîi'fâ^ .?5r^OT̂  mniile drepte au 
f ^ f i r t W ^ A r S r a u  dispărut. Acum 
? ^ 3OT-a3^i^ci§{|iii?fet cu 0 şi spre remediere s’a 
; _ rtM t  p&lş. 1 3  latura de sus şi s’a- pus jos, 
v astfel: !-|

Cu cifra 5 s‘a procedat în mod analog spre 
a nu fi confundată cu cifră 6. Din forma |n a de
venit sub forma

Se zice că Arabii din neştiinţă, au diformat 
aceste cifre.

O altă ipoteză relativă la formaţiunea cifre
lor e aceia care spune că cifrele se pot ceti 
pe piatra dela inelul regelui Solomon. Inelul 
avea forma aceasta:

Rotunzind unghiurile vom putea vedea, ui- 
-tăndu-ne cu atenţie, cum se evidenţiază cele 9 
cifre împreună cu 0. Formula lor ar fi:

1 7  T  a
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fpo t e e pt f t ng Uf f l  1 u i
ca şi a pătratului nu se împacă cu cifrele arabe. 

7"~' , ' es!&, aceia
| a cit^opfeifnM’ ca dota cfia|i^| perpendicu: 
\  larel^ rf ^fe^p^zlitl ,âske|: t

'hqo’ib  irnii n h g  abtoim q. linii ub '«.

se aP™ 5IS# jM h S e M S o f i f o s i  Uid. . +s 
Sunt irţca « i c f t # # W ntă,

unele mai puternice,r,alteie maislabei Toate ne 
spun însă că cifrele sunf ^roqp^ uuei gândiri 
adânci şi nicidecum simpl™tm ĵb(rem are1 unei 
bogate fantezii. ”• • *3‘î8,;

Cifrele noastre moderne au în prezenb cu to
tul alte forme decât în trecut şi de aceia trebue 
să cercetăm cauza ce le-a schimbat de mai 
multe ori forma şi prin ce întâmplare au ajuns 

. la înfăţişarea de astăzi.

C —  " IX v.. .. ...

La întrebarea ce ne-o punem cu i pfivire la 
diferitele schimbări ce au avut de suferit lite- 
rile şi cifrele oricărui popor găsim răspunsul în 
următorul fapt.

Atât timp cât n’a existat tipografia care să 
păstreze sau mai bine zis să conserve formele 
diferitelor caractere, adică atât timp cât nu se 
descoperise un scris uniform şi regulat, literile 
şi cifrele au trecut prin grele situaţii, căci scri
sul diferind dela om la om, se înţelege lesne de 
ce nu se putea conserva adevărata formă mai 
urnit timp. ■. v : ■ S i i i M
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cari la început din cauza rarităţii şi deci a va-
loarci lor, erau păstrate cu atenţie şi chiar puse----- -
în lanţuri pela mănăstirile medievale.

Se. deschid tipografii însemnate dintre cari 
menţionez aci pe aceia a lui Estienne din 
Franţa, a lui Elzefir din Olanda şi a Italianu
lui Aldus Manutius din Venezzia.

Iu tipografia acestuia din urmă, pictorul Giu- 
glio Campagnolo a executat forme cursive 
pentru litere şi cifre.

Prin anul 1650 cifrele arabe aveau formele 
acestea:

Pentru a se da o înfăţişare mai frumoasă ci
frelor 1 şi 2 s’a revenit mai târziu asupra lor.

In timpul răsboiului Franco-German din 
anul 1870, s’a căutat să se înlăture defectul de 
deosebire al dimensiunilor dintre cifre; lucru 
pe care mulţi oameni de ştiinţă l’au condamnat, 
v -In sfârşit cele 9 cifre, împreună cu 0 au ajuns 
la forma actuală aşa. cum sunt acum: la forma 
cifrelor'moderne.

X
Din cele expuse până aci aşi putea încheia 

cele ce am avut de vorbit asupra cifrelor; însă 
fin să arăt că aceste semne numerice, nu sunt 
numai nişte simple instrumente în calcule co
merciale sau ştiinţifice, ci au exercitat asupra 
omenirei" impresiuni mai mult sau mai puţin.

De aceia mi-am propus că în această ultimă 
parte să analizez cifrele şi numerile din punct 
de vedere al rolului pe care îl jucau în gândi
rea antică precum de asemenea vreau să insist 
şi asupra, importantei teoriilor numerice elabo
rate de aceia cari pe bună dreptate au fost nu
miţi „marii iniţiaţi14.

Aproape toţi din ziua de astăzi consideră ci-
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frele şi numerile ca nişte simple instrumente ce 
nu trebuesc studiate decât în scopul de a se pu
tea strânge cât mai multă materie pentru ca ast
fel lumea să fie stăpânită de un materialism fe- 

/■ roce. Ei coboară studiul ideal al matematicii Ia 
un ce real fără să-şi dea seama că de fapt şi ci
frele fiind simboale, sunt ceva de esenţă ideală. 
Matematica este un ideal căci şi ea îşi are eroii 
ei: Matematicienii savanţi care-şi fac un ideal 
din studiul lor.

Cei vechi dăduseră şi ei o semnificaţie abs
tractă numerilor şi astfel cunoaştem Teogonta 
sau teoria divinităţii în idealismul pytagoricîan 
în care se spune că numerile şi relaţiile dintre 
ele au existat înainte de lume căci au fost ade
vărate înainte chiar de a fi descoperite.

In teogonie se caută a se demonstra că cel 
mai mare mister al infinitului este însăşi exis
tenta Aceluia, pentru care singur totul nu este 
învăluit de mister. Tot astfel această teorie a 
existentei unicului Dumnezeu caută să demons
treze prin matematici şi nicidecum prin simple 
închipuiri „.omeneşti, cum de exemplu în Meta
morfozele lui Ovidius, Aeneida lui Virgilius, 
sau Divina Comedie a lui Dante Allighieri.

Misterele altor, lumi, foarte ascunse sau facul
tăţi excepţionale au fost obiectul gândirii celor 
vechi caşi celor noui.

Am spus la începutul acestei lucrări despre 
câteva alfabete întrebuinţate pe globul pămân
tesc.
. Ei bine, a existat şi un alfabet ocult şi sfin
ţit pe care Ebreii cred că-1 au dela Enoch, Egip
tenii dela Taiţth, Grecii dela Palamed sau Cad- 
mus şi care alfabet cunoscut de oytagoricieni, 
se compune din idei absolute alăturate cifre
lor şi numerilor, realizând prin combinaţiile 
sale ceiace se numeşte matematica gândireî1).

’) Acest alfabet conţinea 22 litere.
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Aşa dar, numerile conţin secretul lucrurilor.
Numărul nu este considerat numai ca o can

titate abstractă d chiar ca o virtute activă a 
Unuia suprem, a luf Dumnezeu, izvorul armo
niei universale.

Studiul numerilor este acela al facultăţilor 
divine în acţiune în om, ca şi în macro- 
cosmos şi microcosmos. Lumea se explică prin 
ele (prin calcule); ele sunt superioare, căci ele 
guvernează lumea şi sunt esenţa gândirei.

Privind în Univers vom vedea:
Spaţial sau eterul care nu are decât atribu

tul întinderei şi deci e anime; Materia care are 
întindere şi nepenetrabilitate, socotită de aceia 
ca doime; Timpal cu cele trei forme al sale, 
trecut, prezent şi viitor, exprimaf deci ca tre
ime şi însfârşit Destinul care formează pătrimea 
căci cuprinde: spaţiul, materia şi timpul, plus 
totalitatea lor.

Lumea văzut astfel e sub forma Teiradei, 
care e caracterizarea lui Dumnezeu de că
tre om.

Privind acum omul: E compus din trei ele
mente nedespărţite: Corp, suflet şi spirit. Ele
mentele acestea plus ale Tetradei ne dau nu
mărul (7) şeapte ce reprezintă unrea cu Dum
nezeu

Monada-Diada-Triada şi Tetrada au îm
preună 10 elemente. De aci reese că numărul 
10 sau decada reprezintă perfecţiunea.

Pe simbolul acestor numere şi în special pe 
acela ăl monadei,: diadei, triadei, tetradei şi de
cadei se bazează revelâtiunea celor aleşi. Py- 
tagora spunea că de îndată ce Dumnezeu se 
manifestă, este dublu şi deci diada reprezintă 
urarea eternului masculin şi eternului femenin 
în Dumnezeu.

Aceste două facultăţi divine sunt esenţiale şi 
corespunzătoare.

O doctrină identică cu aceea pe care o des-
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voltă în ţeogonie -Pytagorâ în privinţă suîle- 
tului este aceea a Sfântului Pa vel.

Luând pe rând fiecare număr, vom avea după 
consideraţia lui Pytagora: 1) Unitatea-Dumne- 
zeirea; 2 (doi) era numărul geniului rău; 3 
(trei) era simbolul armoniei şi găsim treimea 
sub forma Sfintei Treimi; a întreitei Hecate1). 
a celor trei gratii, Parcele etc.; numărul 4 
(Tetrada) după cum am spus mai sus; simbo
liza ideia despre Dumnezeu; 5 (cinci) era em
blema căsătoriei şi 6 (şase) reprezenta justi
ţia, numărul 7 (şeapte) arăta schimbările din 
viata omenească. Asirienii şi Chaldeeni gân
deau că acest număr poate constrânge, geniile 
rele şi de aceea făceau temple cu câte 7 caturi.' 
Numărul 8 era simbolul egalităţii dintre oa
meni, iar nouă (9) era fragilitatea fericirei. Nu
mărul zece (10) reprezintă după cum am văzut 
şi mai sus, perfecţiunea, amiciţia şi pacea.

Două mâini împreunate, prin mijlocirea de
getelor, formează numărul zece.

La sfârşitul Theogoniei, Pytagora arată şco
larilor săi cele nouă muze care personifică 
ştiinfa, grupate trei câte trei. Acestea nouă, 
plus Hestia sunt ştiinţa divină şi păstrătoarele 
focului primordial: Decada Sfântă.

Cred că de asemenea trebue să spun cum că 
pentru iniţiaţii Cabalei, Dumnezeu este7 Unita
tea absolută care creiază şi însufleţeşte mâne
rile. ’

Spre o cunoaştere mai bună a revelaţiei nu
merice voiu cită aci încă câteva consideraţii 
asupra minierilor; consideraţii pe cari le-am 
adunat din cartea lui Eliphas Levi (La Clef des 
Grands Mysters).

Aceste consideraţii deşi nu se ridică la nive
lul adevăratelor gândiri matematice le redau 
numai ca o curiozitate. *)

*) Parcele corespund celor 3 ursitori. Ele torc şi rup 
firul vieţei omeneşti.
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. i. îngrijirea păsărilor de Prof. C. Motaş.
2. Despre tovărăşii de Preot C. Dron,
3. Despre scarlatină de D r. I. Gheorghiu»
4. Livada din sâmburi de G. Gheorghiu.
5. In juriil casei de M. Lupescu.
6. Casa de I. Simionescu.
7. Morcovul şi alte li'giime de P. Roziade.
8. Sifilisul de D r. E. Gheorghiu. '
9. Temeiul Jmbnnătăţirii vitelor de Th. Chitoi. 

ic. Votul obştesc de A, Gorovei.
11. Creşterea porcilor de C. Oescu.
12 Viermii de mătasă de T. A. Bădărăti.
13. Oftica sau tuberculoza de Dr. E . Gheorghiu.
14. Pelagra de Prof. V. Babeş.
15. Alegerea seminţelor de C. Lacriţianu.
16. Creşterea păsărilor de Prof. C. Motaş.
1-]. Rătăcirile bolşeviste dc Maior /. Mihai.
18. 0  stupină dintr’un roiii de N. Nicolaescu
19. Cum se întemeiază o vie de D. M. Cădere
20. Răsadniţa şi Plantele din răsad de V. Sadoveame.
21. Leliuzia. de dr. E. Gheorghiu.
22. Meşteşugul vopsitului cu burueni de Art. Gorovei.
23. Cum orbim de I. Glăvan.
24. Păstrarea camei de porc de G. Gheorghiu
25. Calul de Prof. E. Udrischi.
26. Doctorul îu casă de Dr. O. Apostol.
2 7 . Cum treime să ne hrănim de E. Sever in.
28. lămurirea legii dărilor de Iuliu Pasat.
29. Beţia de Dr. Emit Gheorghiu. '
30. Lămurirea Constituţiei de A rtur Gorovei.
31. Boalc parasitarc la animale, cari trec la om de C. Motaş
32. Folosinţe nesocotite în gospodărie de I. Simionescu.
33. Mama şi copilul, de D r. M. Manicatide.
34. îndrumări spre sănătate, de D r. I. Bordea. *
35. Despre hrană, de Dr. I. Bordea.
36. Omni şi societatea de Al. Giuglea. '
Si- Bucătăria sătencei dc Maria Col. Dobrescu.
38. Sfecla de zahăr de C. Lacriţeantt.
39. Ingrăşarea pământului de I. M.Dobrescu.
40 . Friguri de baltă’de T. Dumitrescu.
41. Banul de A. Giuglea.

Seria  B . „ S f a t u r i  p e n t ru  g o s p o d a r i11.



No. 42. Sfaturi practice de lng. A . Schorr.
„ 43. Lămurirea calendarului de A. Giuglea.
„ 44. Conjuctivita granuloasă de Dr. I. Glă'van.
,, 45. Burueni de leac de A . Volanschi

Seria C. „Din lumea largă“.
No. 1, Ucraina de G. Nâstase.,, 2. Cehoslovacia de I. Simionescu.,, 3. Munţii Apuseni de M: David.

,, 4. Finlanda de I. Simionescu.,, 5. Bucoviaa de I. Simionescu.
,, 6. Basarabia de G. Nâstase.
„ 7. Dobrogea de C. Brătescu.
„ 8. In spre polul sud de I. Simionescu.,, 9. Olanda' de Ap. D . Culea.
„ io. Viaţa în adâncul mărilor de C. Motaş.
„ u -i2 . A. Şagnna de I. Lupaş.
„ 13. Către Everest de /. S'intionescu.
., 14. Boniânii de peste Nistru de V. ilarea.„ 15. Ardealul de I. Simionescu.
„ 16. Lituania de G. Nâstase.„ 17. Câmpia Transilvaniei de Ion Pop-Câmpiann.
„ iS. Moldova de 1. Simionescu.„ 19. Românii din Ungaria de I. Georgesctt.„ 20. Jud. Tnrda-Arieş de I. Mureşeanu.
„  21. Ţara Haţegului de G avril Todica.„ 21. Sp. C. Haret de /. Simionescu.
„ 23. Danemarca de Magda D. Nicolaescu.
„  24. N. Milescu în China de I. Simionescu.
„ 25. Cetăţile Moldoveneşti de pe .Nistru de Ap. C. Culea.

Seria D. „Ştiinţă aplicată".
No. 1. Fabricarea săpunului de A. Schorr.
„ 2. Motorul l)i#sel de lng. Casetti.
„ 3. Industria parfumului de E. Sevcrin.
„ 4-5. Acrul lichid de llie  Matei.
„ 6. industria azotului de L. Caton.
„ 7-9. Locomotiva de lng. Casetti.
„ 10. Aeroplanul de Dr. V. Anastasia.
„ 11. Baloane şi dirijabile de C. Mihăilescu.„ 12. Betonnl armat de /«§. N. Ganea.
„ 13. Oări şi trenuri de G. Şiadbei.
„ 14. Instalarea unei sonerii "electrice de S.iel: C. Ionescu.

A apărut:
I. SIMIONESCU 

ORAŞE DIN ROMÂNIA
Volum cu 62 ilustraţii — 90 lei.


